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Анотація. У публікації розглянуті питання управління фінансовими потоками суб’єкта 
бізнесу з чіткою логікою його функціонування. Наводяться завдання, вимоги та особливості 
його формування у суб’єкта підприємництва. Розкрито основні складові фінансової логістики 
та особливості ефективного функціонування в системі логістичної діяльності підприємства 
загалом.
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Діяльність сучасних підприємств України 
характеризується складністю та динамічніс-
тю виробничо-господарських і фінансових 
зв’язків, що відображаються у складних по-
токових процесах. Одним із вагомих резервів 
ефективного управління підприємством є за-
безпечення гармонізації потокових процесів 
з урахуванням впливу внутрішнього та зо-
внішнього середовища. Досягти цього мож-
на, запровадивши комплексне управління фі-
нансовими ресурсами на основі логістичного 
підходу. Запровадження їх у систему управлін-
ня фінансовими потоками на більшості вітчиз-
няних підприємств зазвичай не має наукового 
обґрунтування, а прийняття управлінських 
рішень здійснюється інтуїтивно, спираючись 
на власний досвід керівників підприємства. У 
зв’язку з цим питання управління фінансови-
ми потоками суб’єктів бізнесу на основі логіс-
тичного підходу в ринкових умовах є важли-
вим і актуальним.

Концептуальні основи управління фінан-
совими потоками в логістичних системах ви-
світлено в працях зарубіжних економістів: 
Д. Бауерсокса, О. Бутрина, Дж. Бушера, О. Зе-
вакова, Д. Клосса, М. Кристофера, Б. Мироти-
на, С. Нагловського, Р. Радіонова, Дж. Хескет-
та та ін., а також вітчизняних учених: І. Бланка, 
Л. Балабанової, Є. Крикавського, М. Лепи, 
О. Лактіонової, Р. Ларіної, І. Сіренка, О. Три-

діда, Л. Федулової, Л. Шемаєвої, М. Чумачен-
ка, Н. Чухрай, І. Швець та ін. Крім того, опу-
блікована велика кількість робіт, присвячених 
окремим питанням управління фінансовими 
ресурсами, більшість із яких можна викорис-
тати як практичні вказівки для фінансових 
служб. Однак достатньої уваги не приділено 
питанням розробки підходу до формування і 
застосування цілісного організаційно-еконо-
мічного підходу до управління фінансовими 
потоками підприємств з чіткою логікою функ-
ціонування.

Мета статті – дослідити і виокремити необ-
хідні логічні елементи управління фінансови-
ми потоками вітчизняних підприємств.

Нині в Україні є потреба в розробці на-
укових підходів і застосуванні практичних 
методів логістики у діяльності господарюю-
чого суб’єкта. Логістика як один із сучасних 
інструментів господарювання підприємств ще 
не набула такого значення і розвитку в Україні 
як за кордоном, де створені й успішно функ-
ціонують ряд логістичних співтовариств, ор-
ганізацій, асоціацій, інститутів. Найбільш 
відомі з них: Американське товариство про-
блем управління виробництвом і запасами, 
Американська рада з управління логістикою, 
у Європі – інститут логістики й управління 
дистриб’юцією (Великобританія), Англійська 
Національна рада з управління розподілом, 
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Центр логістики (Іспанія), Французька асоці-
ація логістики у виробництві (Франція), асо-
ціації логістики в Голландії, Італії, Германії, 
Фінляндії, Швейцарії та інші, які входять до 
Європейської логістичної асоціації (ЄЛА). В 
останнє десятиліття в Україні засновано ряд 
логістичних компаній, що діють у сфері на-
дання транспортних послуг (в напрямку так 
званої транспортної логістики).

Оскільки мова йтиме про необхідність і 
особливості застосування логістичного під-
ходу до управління фінансовими потоками 
підприємства, визначимо економічну сутність 
поняття «логістика». Поняття «логістика» по-
ходить від грецького слова «λόγος» (логос) (ан-
глійською – «logistics»), що означає пропорція, 
підрахунок, підстава, промова, або мистецтво 
обрахунків, уміння обмірковувати. Більшість 
науковців зводять логістику до управління 
матеріальними або матеріально-інформацій-
ними потоками. Наприклад, В. Сергєєв [9] 
характеризує логістику як «…интегральный 
инструмент менеджмента, способствующий 
достижению стратегических, тактических или 
оперативных целей организации бизнеса за 
счет эффективного, с точки зрения снижения 
общих затрат и удовлетворения требований 
конечных потребителей к качеству продуктов 
и услуг, управления материальными и (или) 
сервисными потоками, а также сопутствую-
щими им потоками информации и финансовых 
средств». Подібної думки дотримується і 
Є. Крикавський, який вказує, що «логістика 
– це наука про оптимальне управління мате-
ріальними, інформаційними та фінансовими 
потоками в економічних адаптивних системах 
із синергічними зв’язками» [5]. 

Разом із тим, фінансові ресурси підприєм-
ства є джерелом формування усіх інших видів 
ресурсів (матеріальних, трудових та інформа-
ційних). Процес управління фінансовими ре-
сурсами підприємства необхідно розглядати в 
комплексі з управлінням іншими видами ре-
сурсів, тобто певної логістичної системи. Ло-
гістична система (ЛС) – це адаптивна система 
зі зворотним зв’язком, яка виконує ті чи ті ло-
гістичні функції (операції), складається із під-
систем і має розвинуті внутрішньосистемні 

зв’язки та зв’язки із зовнішнім середовищем 
[7]. 

Елементом такої системи є фінансова ло-
гістика, яка являє собою науку «…про управ-
ління фінансовими потоками та взаємозв’язки 
між ними у відкритих фінансово-економічних 
системах на основі інформації по організації 
матеріальних потоків відповідно до загальних 
цілей і критеріїв ефективності» [3]. Загальна 
концепція фінансової логістики реалізується 
на основі системного підходу, який викорис-
товується для глибшого її розуміння та більш 
ефективного проведення логістичних дослі-
джень у сфері управління фінансовими по-
токами підприємства. Проте зазначимо, що 
універсальні підходи можуть бути сформульо-
вані лише на загальному рівні, оскільки – це 
процес індивідуальний для кожного підпри-
ємства, який має враховувати всі особливості 
його діяльності.

Головним завданням фінансової логістики 
є управління фінансовими потоками з метою 
збільшення вартості бізнесу. Враховуючи за-
рубіжний і вітчизняний досвіду управління 
фінансовими потоками можна виокремити 
конкретні задачі  реалізації загального завдан-
ня фінансової логістики [3, 8]. 

1. Фінансове прогнозування, планування, 
бюджетування та діагностика діяльності під-
приємства, яке реалізується шляхом оцінки 
ефективності капіталовкладень; розробки чіт-
кого алгоритму руху потоків грошових коштів; 
побудову фінансових моделей використання 
коштів; підготовки і ведення фінансового об-
ліку, контролю та аудиту.

2. Вивчення фінансового ринку: оцінка ме-
ханізму формування і регулювання вільних 
залишків на валютних і поточних рахунках з 
метою отримання додаткового прибутку від 
операцій на фінансовому ринку із застосуван-
ням високоприбуткових фінансових інстру-
ментів.

3. Управління фінансовим капіталом та ін-
вестиціями, яке передбачає управління ліквід-
ністю і платоспроможністю, нерозподіленим 
прибутком, кредитами та позичками, управ-
ління кредиторською заборгованістю, управ-
ління випуском цінних паперів (облігацій і 
векселів), управління фінансовим лізингом, 
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управління продажем корпоративних прав; 
формування та управління фінансовими ре-
сурсами, управління інвестиційними програ-
мами, управління іншими джерелами фінан-
сування.

4. Координація оперативного (поточного) 
управління матеріальними, фінансовими та 
інформаційними потоками шляхом створен-
ня чіткого розподілу обов’язків і відповідаль-
ності між структурними підрозділами; нала-
годженої системи управління звітності між 
відділами; гнучкої системи логістичного адмі-
ністрування. 

Логістичний підхід до управління фінансо-
вими потоками повинен відповідати конкрет-
ним вимогам, зокрема можливість адаптації 
механізму управління до зміцни умов управ-
ління фінансовими ресурсами, прив’язка до 
конкретного підприємства чи групи підпри-
ємств, об’єктивність, достовірність прогнозів, 
планів і фактичних показників, які викорис-
товуються, зіставність планових і фактичних 
показників, які використовуються; можли-
вість застосування для максимальної кількості 
управлінських рішень в контексті інших видів 
діяльності підприємства (інвестиційної, опе-
раційної). 

Щоб створити дієвий механізм управління 
фінансовими потоками, необхідно врахову-
вати особливості реалізації та вдосконалення 
управління фінансовими потоками підпри-
ємств. Перелічимо їх:

1. Необхідність подолання стереотипу не-
потрібності формалізації процедур управлін-
ня фінансовими потоками. Передумови для 
появи такого стереотипу не завжди об’єктивні, 
оскільки визначаються переважно малою зна-
чимістю інформації, яка використовується в 
процесі управління, що, в свою чергу, зазви-
чай, буває спричинене низьким рівнем квалі-
фікації кадрів, і лише іноді (об’єктивно) еле-
ментарністю здійснюваних підприємством 
операцій.

2. Недостатній обсяг внутрішніх і обме-
жений доступ до зовнішніх фінансових по-
токів для  конкретного суб’єкта бізнесу. Це 
зумовлюється прагненням до поєднання мак-
симально можливого використання власних 
фінансових ресурсів із залученням найбільш 

дешевих позикових фінансових ресурсів за 
умови дотримання хоча б мінімального рів-
ня ліквідності та досягнення максимальної 
віддачі загальної суми фінансових ресурсів. 
Можливість своєчасного виявлення і реаліза-
ції внутрішніх резервів досягається за рахунок 
детального, всебічного планування доходів і 
витрат підприємства, а також динаміки його 
фінансового стану. Оцінка ефективності ви-
користання фінансових ресурсів дозволяє сво-
єчасно виявити необхідність зміни напрямків 
використання фінансових ресурсів та опера-
тивно здійснити її.

3. Необхідність чіткого визначення дже-
рел формування фінансових ресурсів на ста-
дії планування. Вітчизняний досвід свідчить, 
що суб’єкти господарювання в тій чи іншій 
мірі планують свою діяльність, але з різним 
рівнем конкретизації планових показників, 
тривалістю планового періоду, і ступенем гра-
мотності підходів. Нерідко навіть на великих 
підприємствах спостерігається планування 
доходів і витрат без прив’язки один до одного, 
або планування на рівні загальних орієнтирів, 
переважно загального обсягу виробництва без 
розбиття на конкретні напрямки діяльності 
чи види продукції. Така система організації 
планування є непослідовною, оскільки не дає 
точної відповіді на питання, яка сума фінансо-
вих ресурсів потрібна для отримання заплано-
ваного фінансового результату, а зіставлення 
планових доходів і витрат не дає можливості 
об’єктивно оцінити ефективність діяльності 
підприємства.

4. Необхідність упровадження планування 
витрат з урахуванням встановленого плано-
вого нормативу доходу і виробничої програми 
(планового обсягу виробництва продукції в 
розрізі номенклатури), за рахунок якої плану-
ється сформувати дохід, із зазначенням інфор-
мації, необхідної для складання певних планів 
і бюджетів, а також вихідної інформації, яку 
вони дають, і напрямів подальшого її застосу-
вання. 

5. Необхідність планування діяльності 
суб’єкта в прив’язці до організаційно-фінан-
сової структури, тобто не тільки до окремих 
напрямів діяльності, а й до підрозділів або 
співробітників, які відповідальні за здійснен-
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ня окремих елементів цих напрямів діяльнос-
ті. Практика показує, що на більшості підпри-
ємств при чіткій ієрархія підпорядкування 
підрозділів немає чіткої системи розподілу 
відповідальності. Формування чіткої органі-
заційної фінансової структури підприємства 
реально підвищує якість управління лише в 
тому разі, якщо сформована структура постій-
но використовується у процесі здійснення фі-
нансових операцій, планування, прогнозуван-
ня, фінансового аналізу.

6. Необхідність прогнозування як загальної 
суми фінансових ресурсів, так і окремих їх ви-
дів на коротко- і довгострокову перспективу 
(формуванню фінансової стратегії підприєм-
ства має передувати здійснення відповідних 
фінансових прогнозів). 

7. Необхідність подолання вузькості під-
ходу до оцінки фінансового стану. На пере-
важній більшості підприємств діагностика 
фінансового стану здійснюється лише поверх-
нево і обмежується зіставленням дебіторської 
і кредиторської заборгованості, визначенням 
деяких показників ліквідності. Разом із тим 
дані про фінансовий стан підприємства, його 
динаміку є відправною точкою, вхідною ін-
формацією для подальшого управління їх фі-
нансовими ресурсами.

8. Необхідність застосування економіко-
математичних методів в управлінні фінансо-
вими ресурсами підприємств. Це дозволяє не 
тільки аналізувати великі масиви даних, вияв-
ляти негативний вплив певних факторів на ре-
зультативні показники фінансової діяльності 
підприємства, а й оперативно нейтралізувати 
їх вплив. 

9. Необхідність врахування при створенні 
цього механізму організаційно-економічної 
структури підприємства.

10. Доцільність управління фінансовими 
потоками підприємств у контексті застосуван-
ня логістичного підходу та сформованої сис-
теми бізнесу. Логістичний підхід передбачає 
рівнозначний підхід до врахування в процесі 
управління фінансовою діяльністю, поряд з 
фінансовими ресурсами, ще й тих видів ресур-
сів, у які вони трансформуються, тобто мате-
ріальних, трудових та інформаційних. 

Формування організаційно-економічного 
механізму управління фінансовими потоками 
суб’єкта господарювання необхідно проводи-
ти в певній послідовності на основі логістич-
ного підходу: визначити передумови й окрес-
лити перелік задач, які повинні бути вирішені в 
процесі створення і практичного застосування 
механізму управління фінансовими потоками, 
сформулювати вимоги та принципи побудови 
механізму управління ними, а також обґрун-
тувати особливості здійснення та напрями 
вдосконалення системи управління. Загалом, 
фінансову логістику можна охарактеризувати 
як системний підхід до формування механізму 
управління фінансовими потоками, що у вза-
ємодії із логістичним підходом до управління 
видами ресурсів підприємства забезпечує мак-
симальне задоволення потреб у фінансових 
ресурсах із оптимальними витратами.
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Аннотация. В публикации подлежат рассмотрению вопросы управления финансовыми 
потоками субъекта бизнеса с четкой логикой его функционирования. Наводятся задачи, 
требования и особенности его формирования у субъекта предпринимательства. Раскрыты 
основные составляющие финансовой логистики и особенности эффективного функциони-
рования в системе логистической деятельности предприятия в целом.
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near management of business subjects financial streams in market environment.

Summary. In a publication subject consideration of question of management of business subjects 
financial streams with clear logic of his functioning. A task, requirements and features of his forming, 
is pointed for a business entity. The basic constituents of financial logistic and feature of the effective 
functioning are exposed in the system of logistic activity of enterprise on the whole.
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